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1. ਹੇਠਾਂ ਦ ੱਤੀਆਂ ਸਮੀਕਰਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੱਲ ਕਰੋ: 
    (i)  4y + 3 = 6 + 2y       

ਹੱਲ : 
4y+3 = 6+2y  

3 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ, 

4y = 6 + 2y – 3            ,4y = 2y + 3 

2y ਨ ੂੰ  ਖੱਬੇ ਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ,  

4y - 2y = 3 ,                 2y = 3 

2 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ  
y = 

3

2
 = ਉੱਤਰ 

 
     (ii)  3x - 1 = 15 – x        

ਹੱਲ :  
3x – 1 = 15 – x 

-1 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ,  

3x = 15-x+1 ,     3x = 16-x  

-x ਨ ੂੰ  ਖੱਬ ੇਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ,  

3x+x = 16,        4x = 16  

4 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ,   

x = 
16

4
 = 4 ਉੱਤਰ 

(iii)  3x+4=x–6 

ਹੱਲ : 
3x+4=x–6 

4 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ,  

3x = x-6-4 ,     3x = x -10 

x ਨ ੂੰ  ਖੱਬ ੇਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ,  

3x-x = -10,        2x = -10 

2 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ,   

x = 
−10

2
 = -5 ਉੱਤਰ 

 
2. ਹੇਠਾਂ ਦ ੱਤੀਆਂ ਸਮੀਕਰਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੱਲ ਕਰੋ: 
    (i) 4x + 3 = 2(x - 1) + 5     

ਹੱਲ : 4x+3 = 2(x-1)+5  

4x+3 = 2x-2+5 ,        4x+3 = 2x+3 

3 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ,  
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4x = 2x+3-3 ,          4x = 2x+0  

2x ਨ ੂੰ  ਖੱਬੇ ਪਾਸੇ ਪਰਤੀਸਥਾਪਨ ਕਰਨ 'ਤੇ,  

4x - 2x = 0 ,           2x = 0  

2 ਨ ੂੰ  ਸੱਜੇ ਪਾਸੇ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ,  

x = 
0

2
 = 0 ਉੱਤਰ  

 
 (ii)   4(x + 2) - 5 = 2(x - 1) + 7  

 ਹੱਲ : 
           4(x + 2) - 5 = 2(x - 1) + 7 

4x + 8 - 5 = 2x - 2 + 7 

4x+3 = 2x+5 
4x - 2x = 5 - 3 
2x = 2 
x = 2/2 

x = 1 ਉੱਤਰ 

 

3. ਸਮੀਕਰਨ ਨ ੂੰ  ਹੱਲ ਕਰੋ:  𝒏
𝟐
 − 

𝟑𝒏

𝟒
 + 

𝟓𝒏

𝟔
 = 21 

ਹੱਲ : 
              

𝑛

2
 - 

3𝑛

4
 + 

5𝑛

6
 = 21 

ਸਮੀਕਰਨ ਦੇ ਦੋਨੋਂ  ਪਾਧਸਆਂ ਨ ੂੰ  ਹਰ 2, 4 ਅਤੇ 6 ਦੇ ਲ.ਸ.ਵ  =12 ਨਾਲ ਗੁਣਾ ਕਰਨ 'ਤੇ, 

12 × (
𝑛

2
 - 

3𝑛

4
 + 

5𝑛

6
) = 21×12 

6n - 9n + 10n = 252 
16n-9n = 252 
7n = 252 

n = 
252

7
  

n = 36 ਉੱਤਰ 

 

4. 12 ਸਾਲ ਬਾਅ , ਮੈਂ ਆਪਣੀ 4 ਸਾਲ ਪਦਹਲਾਂ  ੀ ਉਮਰ  ਾ 3 ਗੁਣਾ ਹੋਵਾਂਗਾ। ਮੇਰੀ ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 

ਮੂੰਨ ਲਵ ੋਮੇਰੀ ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ  =  x ਸਾਲ 

4 ਸਾਲ ਪਧਹਲਾਂ ਮੇਰੀ ਉਮਰ  ( = x - 4) ਸਾਲ 

12 ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਮੇਰੀ ਉਮਰ  ( = x + 12) ਸਾਲ 

ਪਰਸ਼ਨ ਅਨੁਸਾਰ, 

x+12 = 3(x-4) 
x + 12 = 3x - 12 
x-3x = -12-12 
-2x = -24 
x = 12 

.: ਮੇਰੀ ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ   = 12 ਸਾਲ 
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5. ਇੱਕ ਧਨਾਤਮਕ ਸੂੰ ਦਖਆ   ਜੀ ਸੂੰ ਦਖਆ  ਾ 5 ਗੁਣਾ ਹ।ੈ ਜੇ  ੋਨਾਂ ਸੂੰ ਦਖਆਵਾਂ ਦਵੱਚ 21 ਜੋੜ ਦ ੱਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਵੱਡੀ ਸੂੰ ਦਖਆ ਛੋਟੀ 
ਸੂੰ ਦਖਆ  ਾ  ੁੱ ਗਣਾ ਹੋ ਜਾਂ ੀ ਹੈ। ਸੂੰ ਦਖਆਵਾਂ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

ਹੱਲ : ਮੂੰਨ ਲਉ ਛੋਟੀ ਸੂੰ ਧਖਆ = x  

     ਤਾਂ ਵੱਡੀ ਸੂੰ ਧਖਆ = 5 × (ਛੋਟੀ ਸੂੰ ਧਖਆ) = 5x  

     ਪਰਸ਼ਨ ਦੀ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ :  
    ਜੇ ਦੋਨੋਂ  ਸੂੰ ਧਖਆਵਾਂ ਧਵੱਚ 21 ਜੋੜ ਧਦੱਤੇ ਜਾਣ ਤਾਂ ਸੂੰ ਧਖਆਵਾਂ (x + 21) ਅਤੇ (5x + 21) ਹਨ।  
    ਪਰਸ਼ਨ ਅਨੁਸਾਰ, ਵੱਡੀ ਸੂੰ ਧਖਆ = 2 × ਛੋਟੀ ਸੂੰ ਧਖਆ  
                5x + 21 = 2(x + 21)  
                   5x+21=2x+42  
                  5x - 2x = 42 - 21  
                          3x = 21 
                         x = 21/3 = 7  

                :. ਸੂੰ ਧਖਆਵਾਂ x ਅਤੇ 5x  

               ਭਾਵ 7 ਅਤੇ 5 × 7 = 35 ਹਨ।  
6.ਜੀਆ  ੀ ਉਮਰ ਕਾਦਵਆ  ੀ ਉਮਰ  ਾ  ੁਗਣਾ ਹੈ। ਜੇ ਕਾਦਵਆ  ੀ ਉਮਰ ਦਵੱਚੋਂ 6 ਸਾਲ ਘਟਾ ਦ ੱਤੇ ਜਾਣ ਅਤੇ ਜੀਆ  ੀ 
ਉਮਰ ਦਵੱਚ 4 ਸਾਲ ਜੋੜ ਦ ੱਤੇ ਜਾਣ ਤਾਂ ਜੀਆ  ੀ ਉਮਰ, ਕਾਦਵਆ  ੀ ਉਮਰ  ਾ 4 ਗੁਣਾ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ।  ਹੋਾਂ  ੀ ਵਰਤਮਾਨ 

ਉਮਰ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 

ਮੂੰਨ ਲਵੋ ਕਾਧਵਆ ਦੀ ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ  =x ਸਾਲ 

:. ਜੀਆ ਦੀ ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ  =2x ਸਾਲ 

ਕਾਧਵਆ ਦੀ ਉਮਰ ਧਵੱਚੋਂ 6 ਸਾਲ ਘਟਾਉਣ 'ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਉਮਰ ) =x - 6) ਸਾਲ  
ਜੀਆ ਦੀ ਉਮਰ ਧਵੱਚ 4 ਸਾਲ ਜੋੜਣ 'ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਉਮਰ ) =2x + 4) ਸਾਲ  
ਪਰਸ਼ਨ ਅਨੁਸਾਰ, 

2x+4 = 4(x-6)  
2x+4 = 4x-24 
-2x = -28 
x = 14 

:. ਕਾਇਆ ਦੀ ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ  =x = 14 ਸਾਲ  
  ਜੀਆ ਦੀ ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ  =2x = 2x14 = 28 ਸਾਲ   ਉੱਤਰ 
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